

琥珀微商“装饰”你，也伤害你

业内人士提醒：要多了解琥珀专业知识，尽量通过第三方平台支付

□半岛全媒体记者 丁霞

近几年，琥珀由于其独到的魅力与收藏价值越来越受到人们的喜爱。据了解，琥珀包含缅甸琥珀、抚顺琥珀、墨西哥琥珀、多米尼加琥珀以及波罗的海周边国家出产的琥珀等。而“蜜蜡”多产自波罗的海周边国家。

随着微商队伍的壮大，许多市民除了在实体店购买琥珀外，一些人也选择了通过微商来购买。“通过微信平台转账支付，的确便捷、方便，节省时间省了很多环节，但也存在一定风险。”从事蜜蜡销售多年的张先生讲道，此外通过朋友圈购买琥珀，单凭照片很难辨别真伪。对于广大市民来讲，全方面了解琥珀相关行业的专业知识、了解其优化处理及造假形式，尽量保证交易资金安全是尤为重要的。

消费者购买要提防一些“陷阱”

2016年9月份，李女士通过微信朋友圈买了一件琥珀吊坠。“因为不了解琥珀的专业知识，怕自己买到的是假货就找了一家权威机构做真伪鉴定，才知道自己买的是假货。”李女士讲道，琥珀是通过朋友的朋友在微信上交易的，由于彼此认识，退款退货倒也不是很麻烦。

钱先生喜欢蜜蜡收藏，平时他一般会通过微信朋友圈来购买。“前几年，通过微商购买自己喜欢的物件，会遇到一些不良商家。购物也需具备一定经验，不然会被骗，当然这些经验也是慢慢积累出来的。”钱先生讲道，他之前在朋友圈看好了一件蜜蜡，就先付了定金，后来卖家又以各种理由推诿以至故意延误发货时间，他才意识到卖家是骗子。“通过微商购物一定要确认好对方的诚信度，再者涉及到财务交易尽量通过第三方交易平台，如支付宝等，来保障交易安全。”钱先生告诉记者。

位于市北区四流南路59号的南雍堂蜜蜡雕刻工作室主要经营琥珀雕刻件、原石等，其工作室的负责人孙先生告诉记者，他在2014年从实体店转到微商经营琥珀，平时工作室主要通过微信圈发送相关照片进行相关产品宣传，接单后通过自己的加工厂进行雕刻处理。有意向的买家会通过微信、银行卡直接转账，或者通过第三方交易平台支付如支付宝等。孙先生告诉记者“对买家一定要诚信，如此生意才能持续、长久下去。90%的买家会直接给我们工作室付款，初次交易的买家会选择第三方交易平台来支付。”

琥珀造假名堂多，要学会辨认

南雍堂蜜蜡雕刻工作室的孙先生告诉记者，目前琥珀造假的存在形式，让广大消费者学会辨认。最常规的造假以塑料合成，被业内人士称为“一眼死”，此类假品较容易辨别，塑料在融化过程中用机器搅拌会产生丝丝缕缕的“搅拌纹”。这种“搅拌纹”一般均匀分布比较容易辨认真伪；“以树脂仿琥珀、蜜蜡的假品，拍成照片很美、在感官上会感到非常真，如果没有经验的买家会容易上当。但此类假品在紫光灯下，荧光反应不对，会比真的反应强，假品往往加了荧光剂；市面上会见到一些5元~6元一克的造假琥珀，有蓝色、黄色、白色等，此类假品被称为“马丽散”是挖矿时用来填充缝隙的胶。

“还有一种造假，被称为二代琥珀。”孙先生介绍道，此类假品用碎粉未经过高温高压压制成品，二次成型，比较难以



左边蜜蜡是假货，树脂合成，加了荧光剂；右边蜜蜡是正品，纯正鸡油黄。

辨别真伪。这类假品中国市场较少，因为机器成本投入高，一般的商家做不了。“这类假品用来做圆珠的较多，紫光灯下可以看到连接缝，自然光下则看不出来。”

这些优化处理要了解

“在购买琥珀时还有一种情况买家要注意，就是优化工艺。优化的本质还是天然琥珀，只不过人为地做了一些处理。”孙先生告诉记者，目前的优化处理主要有烤色、压清、覆膜、爆花等。烤色，可以使琥珀的颜色变红，看上去更漂亮、更有时间的韵味；压清是对琥珀、蜜蜡进行加压、加温处理，使其内部气泡逸出，使小裂不明显，质地变得更加透明、漂亮。覆膜，主要为了起到保护琥珀的作用，同时让琥珀更美观。覆膜从某种程度上代替了手工抛光，一般覆膜仅需要几分钟时间，而手工抛光则需要花上几天时间。覆膜为一些商家省下了不少人工费，如果不覆膜而用人工抛光，琥珀的价格需每克再贵出3~5元；但覆膜保持的时间并不长久，有些覆膜的琥珀戴2~3年后，会出现脱膜现象。覆膜的琥珀，戴时间长了会发乌；而手工抛光的则会越戴越亮。

谈到爆花，孙先生讲道选用包含一定气液的琥珀原料来进行加工，并通过加温加压的处理，形成爆裂的气泡、花瓣、太阳光芒纹理。“爆花的工艺在花珀中十分常见，花珀前几年很流行，这几年已经逐渐退出市场。”

如何挑选成品雕刻“好工”

据了解，关于琥珀的标准雕刻题材有13种之多。如吉祥题材，雕刻荷花、鱼，寓意“连年有余”；雕刻葫芦，寓意福禄双全；还有雕刻貔貅、金蝉、如意等。女士喜欢花，也可以在琥珀上雕刻荷花、牡



左边蜜蜡是假货，右边蜜蜡是正品，在紫光灯下荧光反应不同。

丹、兰花、玫瑰等；除此之外，还可以根据人们的个性化需求，来进行个性化定制雕刻。“对于雕刻师来讲首先要对原石的厚度、宽度、形状进行了解，充坯、去皮后看杂裂；设计过程中有目的设计，如高点起鱼身、荷花，低点起水花等。设计好整体后开始画图，然后进行雕刻。”一位从事十多年琥珀雕刻的王师傅讲道。在雕刻过程中对于细节处理要精致到位，如鱼尾巴、头要细腻、生动，整体的雕刻图案整齐、协调，画面逼真、栩栩如生。

“比之翡翠的硬度，琥珀要逊色许多，也因为这个特点，用于琥珀上的雕刻线条要粗一些。”王师傅介绍道，买家要挑选合意的琥珀雕件，可以从形状、题材、雕工几个方面入手。首先，雕件整体要规矩，看着舒服；买家可以根据自己的个性来选择一些风格不同的雕件，所雕刻的题材内容要协调；此外，要注重看雕工，看雕件的细节处理，所雕刻内容所展现出的灵动性。

专业人士提醒 微商交易要学会“聪明应对”

经营微商多年的李先生告诉记者，如果要购买微信朋友圈转发的一些琥珀，一定要慎重。“如果有陌生人加你微信后，向你推荐货品，要提高警惕。”关注一家微商是否可靠，可以从多方面来考察。微商会通过朋友圈发图片来吸引买家，需要关注拍照时候的“背景”，一般有现货、加工厂的微商，他们的拍照背景会很单一，不会经常换背景；向那种图片背景迥异多变的，要考虑是否转了别人的图。其次图片的清晰度，清晰度高的拥有原图的可能性大；而那些图片不清晰、甚至模糊的，可能会多手转发了别人的图片。

正规的微商，有一手货源和加工厂的，他们的货品种类多，每天会发很多货品且不重复；但也不排除有一些代理商，他们也不停地发图。辨别是一手货源还

是代理商或者只是新手，简单的方法可以浏览他们的微信相册，往之前较久远的时间翻看，应该能找到一些蛛丝马迹。

如果你想通过微信交易，在不了解对方底细的情况下，让对方提供货品不同角度的图片是很有必要的。比如货品的侧面、正面、以及细节图片。“如果要购买琥珀，在对方十分肯定是正品的同时，还可以让其提供该货品在紫光灯下的照片。这样可以初步判断下货品的真伪；此外还需要让微商提供该货品的证书，一份正规的证书资料。”李先生介绍道。

选择第三方平台做到安全交易

“通过我们工作室微信支付的金额，一万以内的居多，多是以个人名义购买；当然也有一些开店的商家从我这里拿货，一次性支付的金额在十万左右；跟我很熟识的朋友拿货一般直接微信转账或银行卡汇款；认识时间不长的人，会选择通过第三方交易平台来付款，如通过支付宝等。我们在淘宝也有店铺，会给买家发一个货品链接，他们通过淘宝购买。这样能够保证他们的财务安全，对于这些买家的顾虑我们完全可以理解，也非常支持他们通过第三方平台来安全交易。”南雍堂蜜蜡雕刻工作室的孙先生讲道。

“我经常通过微信朋友圈来购买货品，如琥珀等物件。跟一些微商联系时间长了，也见面聊天，彼此成了朋友，就建立了信任的关系。对于这些熟识的微商，我一般都是直接转账。即使后期会有退换货的情况，处理起来也不麻烦。”家住城阳街道的孙女士告诉记者，她认为微商购物，彼此的信任与诚信是第一位的。对于不熟识的微商，她则会通过第三方平台来交易，如走淘宝购物流程。

“琥珀交易的费用较高，买家在下单时候一定要确认好微商的诚信度。涉及到财务交易最好选择第三方平台，另外交易过程中需做好相关聊天记录保存。”山东汇正律师事务所的马律师建议到。